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А. Філінюк 

ПРАВОСЛАВНА ЦЕРКВА В ЕТНОРЕЛІГІйНИх  
ТРАНСФОРМАЦІЯх У ПРАВОбЕРЕЖНІй УКРАЇНІ  
НАПРИКІНЦІ хVІІІ – ПЕРшІй ПОЛОВИНІ хІх ст.

А. Філінюк. Православна церква в етнорелігійних трансформаціях у 
Правобережній Україні наприкінці ХVІІІ – першій половині ХІХ ст. У стат-
ті на основі введення в науковий обіг значного числа архівних і опублікованих 
документів, вивчення та осмислення наукової літератури зроблено спробу на 
основі сучасної методології простежити причини, тенденції та особливості 
етноконфесійних змін у Правобережній Україні і місце в них православної церк-
ви від часу її приєднання до складу Російської імперії в 1793–1795 рр. до серед-
ини ХІХ ст. Наголошено на тому, які чинники впливали на трансформації в 
церковно-релігійному житті регіону. Підкреслено, як на місце і роль священнос-
лужителів вплинуло переведення їх на державне фінансування. Обґрунтовано 
положення про те, як держава нейтралізувала православну церкву як конку-
рента за владу і чинника українського національного та політичного сепара-
тизму. Зауважено, що із вростанням Правобережжя в політичний організм 
імперії національний чинник став переважати над релігійним, хоч часто й ви-
ступав під релігійною оболонкою. Доведено, що здійснені царизмом, який взяв 
під жорсткий контроль релігійне життя, церковні заходи спрямовувалися на 
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нейтралізацію польського централізму та українського сепаратизму і можли-
вого союзу панства та селянства хлопства, який спостерігався в суспільстві. 
Відтворено, як Православна церква, перемістившись у центр державного жит-
тя і суспільно-політичних процесів, стала все більше втрачати характер суто 
церковної й спрямовувати зусилля на формування в новій окраїні соціокультур-
ного простору російського типу й надавати найважливішим політичним та 
економічним заходам царизму релігійного забарвлення.

Ключові слова: етноконфесійні зміни, Правобережна Україна, православ-
на церква, церковна ієрархія, державна церква.

А. Филинюк. Православная церковь в этнорелигиозных трансформаци-
ях в Правобережной Украине в конце ХVІІІ – первой половине ХІХ в. В ста-
тье на основании введения в научный оборот значительного числа архивных 
и опубликованных документов, изучения и осмысления научной литературы 
сделано попытку на основе современной методологии проследить причины, 
тенденции и особенности этноконфессиональных изменений в Правобережной 
Украине и место в них православной церкви со времени её присоединения в состав 
Российской империи в 1793-1795 гг. до середины ХІХ ст. Выделено факторы, 
которые влияли на трансформации в церковно-религиозной жизни региона. Под-
черкнуто, как на место и роль священнослужителей повлияло переведение их 
на государственное финансирование. Обосновано положение о том, как государ-
ство нейтрализовало православную церковь в качестве конкурента за власть 
и фактор украинского национального и политического сепаратизма. Проана-
лизировано, как из врастанием Правобережья в политический организм импе-
рии национальный фактор стал преобладать над религиозным, нередко продо-
лжая выступать под религиозной оболочкой. Доведено, что осуществленные 
царизмом, который взял под жесткий контроль религиозную жизнь, церковные 
мероприятия направлялись на нейтрализацию польского централизма и укра-
инского сепаратизма и возможного союза панства и крестьян, который наблю-
дался в обществе. Исследовано, как Православная церковь, переместившись в 
центр государственной жизни и общественно-политических процессов, стала 
всё больше терять характер исключительно церковной и направлять усилия 
на формирование в новой окраине социокультурного пространства российского 
типа и придавать важнейшим политическим и экономическим мероприятиям 
самодержавия религиозной окраски.

Ключевые слова: этноконфессиональные изменения, Правобережная Укра-
ина, православная церковь, церковная иерархия, государственная церковь.

На сучасному етапі релігійний чинник набуває дедалі більшого зна-
чення в українському державотворенні та формуванні високоцивілізова-
ного, демократичного суспільства. Це, в свою чергу, зумовлює актуаль-
ність дослідження місця та ролі Православної церкви в етнорелігійних 
трансформаціях у Правобережній Україні з часу її приєднання за другим і 
третім поділами Речі Посполитої до складу Російської імперії і до середи-
ни ХІХ ст. Адже саме в цей період своїм корінням входять як формування 
загальної релігійної панорами в регіоні, так і проблеми міжконфесійних і 
міжетнічних взаємин.



233

Історичні науки. Том 24

До історії діяльності православної церкви в Правобережній Україні 
звертались В. Антонович, М. Грушевський, Д. Дорошенко, М. Драгома-
нов, І. Огієнко, із числа російських дослідників – П. Бобровський, М. Ко-
ялович, Ю. Кондаков та інші. 

Окремі аспекти цього питання знайшли відображення в працях сучас-
них дослідників Ю. Білоусова, Ю. Блажевича, Е. Зваричука, А. Зінченка, 
О. Крижанівського, В. Марчука, В. Перерви, С. Плохія, М. Рибачука, 
І. Скочиляса, О. Скуса, П. Слободянюка, Н. Стоколос, С. Таранця, А. Фі-
лінюка, Ю. Хитровської та інших фахівців. Однак проблема поки що не 
знайшла всебічного висвітлення у вітчизняній науковій літературі.

Передусім, підкреслимо, що перебіг релігійного життя, етноконфесій-
ні трансформації в Правобережжі наприкінці ХVІІІ – в першій половині 
ХІХ ст. зумовлювалися кількома чинниками. По-перше, провідним, про-
те негативним фактором було цілеспрямоване насадження російським са-
модержавством власної тоталітарної парадигми ідеологічної, культурної, 
мовної та православно-конфесійної уніфікації. Внаслідок цього на його 
територію поверталась не материнська православна віра, а російське пра-
вослав’я, що виконувало духовну підставу1 самодержавства. Православні 
храми, приходи та церковні освітні заклади ставали державними інсти-
туціями і головними осередками зросійщення українців. По-друге, серед 
першочергових заходів царського уряду було запровадження в пра вослав’ї 
російської ієрархії, російських канонів, введення в церковну службу ро-
сійської мови, суворої регламентації церковно-релігійного життя, системи 
підготовки і призначення служителів культу, організації освіти та вихо-
вання дітей. По-третє, завдяки проведенню секуляризації і запровадженню 
для духовенства заробітної плати з державної скарбниці було завершено 
перетворення православної церкви в державну структуру. На утримання 
релігійних установ з державного бюджету виділялося близько 10% усіх 
видатків2. 

Сплачуючи казенне жалування служителям культу, царизм цим са-
мим гарантував їм захист і незалежність від прихожан. За таких обставин 
священикам нічого не залишалось, як дякувати Богові та уряду за добро-
бут, сумлінно виконувати пастирські обов’язки на користь церкви і дер-
жави3. По-четверте, одночасно з реалізацією курсу на ліквідацію духовно-
культурної своєрідності корінних мешканців нещадному руйнуванню за-
знали уніатська церква, українські освіта та віра як засоби збереження, 
розвитку в передачі з покоління в покоління культурно-духовних ціннос-
тей, консолідації українців у єдиний народ. У цю боротьбу включилися 
як православні, так і католики4. По-п’яте, царизм заохочував релігійні 
конфлікти, загострював міжконфесійні суперечності між представниками 
релігійних конфесій, а отже між представниками різних етносів регіону. 

До 1793 р. міжконфесійні та міжнаціональні взаємовідносини тут 
були своєрідним «дисидентським питанням», котре російська диплома-
тія використовувала для втручання у внутрішні справи Речі Посполитої5. 
Після включення Правобережної України до Російської імперії вони стали 
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факторами церковного життя та внутрішньої політики самодержавства, 
спрямованими на нейтралізацію православ’я як конкурента за владу і 
чинника українського національного та політичного сепаратизму6. 

Суспільство Правобережжя відзначалося достатньо складною етноре-
лігійною панорамою, а національно-релігійне життя – територіальними, 
заступницькими та поліцейськими завданнями. Більшість жителів регіону 
напередодні його приєднання до Росії складали уніати і лише незначну пи-
тому вагу – православні українці. Поляки представляли римо-католицьку 
церкву, яка за кількістю була другою конфесією, однак відзначалась най-
більшою впливовістю в суспільстві. Євреї були носіями іудей ського ві-
росповідання, котрі упродовж першої половини ХІХ ст. за чисельністю 
випередили поляків-католиків. Частина росіян, які оселились у Право-
бережній Україні, сповідували старообрядництво. Після 1793 р. росіяни 
були представлені представниками православної церкви. До них належа-
ли, чиновники, військові, священики та інші. 

Поліконфесійністю вирізнялися навіть вулиці та квартали міст і міс-
течок. Переплетення релігійних і політичних проблем у Правобережній 
Україні «еволюціонувало так, що національний чинник став насправді 
став переважати над релігійним, хоча й далі часто виступав під релігій-
ною оболонкою»7. Ототожнення національної і релігійної належності пе-
реносилося на міжконфесійні відносини: росіяни ставилися до «іновірців» 
з такою ж неприязню, як до «інородців»8. Відтак, питання віросповідання 
в Правобережній Україні набуло політичного характеру9. Церковні заходи, 
що випливали з експансіоністської та інкорпораційної політики самодер-
жавства, спрямовувалися на нейтралізацію польського централізму, укра-
їнського сепаратизму і руху від панства (польського та католицького) до 
хлопства (російського і православного), який спостерігався в суспільстві10.

Світська влада опікувалась поширенням та охороною православ’я11. 
Безпосередньо за церковним управлінням і проведенням державної лінії в 
губерніях пильно контролювали прокурори12. Взаємодія держави і церкви 
проявлялася в тому, що уряд контролював всі важливі питання всередині 
духовно-релігійної сфери. Православна церква, перемістившись у центр 
державного життя і суспільно-політичних процесів, стала все більше втра-
чати характер суто церковної й спрямовувати зусилля на формування в 
новій окраїні соціокультурного простору російського типу й надавати най-
важливішим політичним та економічним заходам царизму релігійного за-
барвлення. В свою чергу, вона визнавала державні закони джерелом права 
у сфері церковних відносин13, приведення народного благочестя у відпо-
відність із канонами православ’я, його уніфікації та суворого відділення 
священного від мирського14. Зокрема, відчуження православного духовен-
ства від парафіян було спричинено ліквідацією виборного принципу15. Це 
не лише суттєво змінило етнорелігійну панораму регіону, а й зумовило по-
чаток поступового сходження православної церкви з національного ґрунту 
українців і мобілізацію їх етносоціального і духовно-морального потенціа-
лу як противаги російсько-польському наступу задля захисту всього укра-



235

Історичні науки. Том 24

їнського. Під тиском створених царизмом умов українці Правобережжя 
зазнали істотних духовно-моральних трансформацій – життєвих і вихов-
них настановах, релігійних уявленнях, моральних нормах і вчинках. Змін 
зазнали воля, ідеали, ціннісні орієнтації тощо. Відтак, крок за кроком 
православна церква перетворилася в засіб ідентифікації корінного насе-
лення як росіян.

Якщо до 1793 р. панівні позиції в Правобережжі посідала кількіс-
но невелика, але політично, соціально та економічно найсильніша римо-
католицька16, переважно польська за етнічним складом церква; на друго-
му місці перебувала кількісно найбільша і конфесійно близька (як хрис-
тиянська, а не лише через підпорядкування папі Римському – авт.) до 
католиків уніатська, головним чином українська церква і лише на третій 
сходинці знаходилася кількісно невелика православна, також українська 
церква17, то з приєднанням до Росії на найвищий щабель була піднесена 
православна церква, другу сходинку зайняла римо-католицька церква, 
до якої російська влада ставилась з терпимістю; третю сходинку посіли 
іудейська та протестантські конфесії, а на найнижчий щабель перемісти-
лася уніатська церква, яку, як уособлення українства, царизм фактично 
поставив поза законом. В духовно-релігійній сфері краю виникло нове 
коло суперечностей, пов’язане з адаптацією до Росії, що відбувалася за 
допомогою насильницьких методів і народно-психологічних засобів. Вирі-
шити ці проблеми можна було єдино можливим шляхом – перетворити 
православну церкву в державний орган, покликаний допомогти цивіль-
ній владі реалізувати ідею морального об’єднання з історичною Росією, 
імплантувати прихожанам російське начало і тим самим забезпечити їх 
духовне злиття з росіянами18. М. Драгоманов писав, що російські політи-
ки «стали застосовувати до них аршин боярської монархії і нетерпимості 
православно-обрядової»19. Абсолютна більшість уніатів зі своєї ініціативи, 
шляхом заохочення і під тиском створених умов перейшла в православ’я, 
що стало передумовою для створення трьох єпархій.

Поширення на територію Правобережної України імперської влади 
тягло за собою репресії супроти уніатів та їх насильницьке навернення на 
одержавлене російське православ’я (1793, 1795, 1839). В особливому імпе-
раторському указі від 22 квітня 1794 р. генерал-губернатору краю генера-
лу Т. Тутолміну було поставлено чітке і доволі однозначне завдання – ви-
корінювати унію20. Головним мотивом у цьому було возз’єднання уніатів 
у православ’ї як надійний засіб до утвердження народу в однодумстві та 
спокої, а протидія цьому – кримінальним злочином21. Представники ро-
сійської влади вели рішучу боротьбу із впливами уніатського духо венства 
на народні маси та всіляко обмежували права уніатських єпархій22. Не-
рідко для цього навіть застосовували судові рішення про висилку уні-
атських священиків з населених пунктів та передачу церковних земель 
православним священикам23. Урешті-решт, вже на межі ХVІІІ–ХІХ ст. 
державно-церковні відносини рішуче повернулись на користь православ-
ної церкви. Ця тенденція набула стійкого характеру в перших десятиліт-
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тях ХІХ ст. і стала необоротною після придушення Польського повстання 
1830-1831 рр. і знищення уніатської церкви в 1839 р. Держава, в свою 
чергу, взяла під жорсткий контроль церковне життя, а уніатів стала на-
полегливо перетворювати у православних24. 

Причина наступу на уніатську церкву полягала в тому, що вона ста-
ла практично чи не в єдиним виразником національних засад, культури 
українців й за висловом Є. Сверстюка, «стала непохитним оборонцем ста-
ровинних звичаїв, народної обрядовості, візантійської літургійної практи-
ки»25. Відтворила та оберігала слов’янське християнство з тільки їй влас-
тивими традиціями і обрядами26. Боролася проти полонізації, захищала 
рідну мову і сприяла формуванню національної інтелігенції – провідника 
нації. Безперечно, вплив унії на культуру і долю українців був неодноз-
начним: «відіграло важливу роль у збереженні та розвитку національ-
ної самосвідомості, культури, мови», але трагічно відбилося на здатності 
православ’я підтримувати зростання національної самосвідомості україн-
ства, його снагу до опору27. Тому і поляки, і росіяни дивилися на неї, як 
на поприще, зручне для утвердження свого впливу. 

Водночас, усе це свідчило, що і російський царизм, і католицька 
церква вбачали в уніатстві уособлення чужого їм українського етносу. 
Але й повернення на православ’я ні в чому не поліпшило долі української 
кріпацької маси, а скасування уніатської церкви з її культурними уста-
новами спричинило тільки ослаблення одиноких культурних впливів, які 
досягли цієї мети28. Насправді, існування уніатської церкви було на заваді 
остаточного злиття Правобережжя з імперією. 

Слід зауважити, що у першій половині ХІХ ст. православне духо-
венство Правобережжя в тісній співпраці з органами цивільної влади 
зосереджувало свої зусилля і на боротьбі з сектантством та іновірством, 
витісняючи їх з сіл та містечок. Однак основним напрямком його місіо-
нерської діяльності була боротьба з уніатством та покатоличенням, тобто 
з українцями та поляками. 

Римо-католицька церква та її духовенство, як впливова сила в еко-
номічному, суспільному та духовному житті Правобережної України, за-
знали від царського уряду і його органів на місцях значних обмежень, 
локалізації впливу, а згодом були поставлені в економічну залежність 
від держави. Особливо посилилося переслідування священиків цієї церкви 
після польського повстання 1830-1831 рр. 

Починаючи з кінця ХVІІІ ст., Правобережжя через історико-етногра-
фічні обставини стало перетворюватися в один із найбільших регіонів зо-
середження єврейської меншини, які сповідували іудейську віру. Значною 
концентрацією євреїв відзначалися міста і містечка, де вони складали від 
12 до 72% їх мешканців. 

Важливим напрямком політики самодержавства було навернення єв-
реїв у православ’я. Це пояснюється тим, що царизм за допомогою право-
славної віри прагнув підірвати коріння іудейства, розмити усталені єврей-
ські традиції, внести розкол у єврейські громади і, врешті-решт, погли-
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нути їх у російське середовище. Ефективними засобами асиміляції євреїв 
стало вихрещення їх у православ’я. Його організовували в найбільших 
православних храмах за участю найавторитетніших православних свяще-
ників, представників влади та військового начальства29. Траплялися чи-
мало випадків, коли євреї спочатку під тиском поміщиків переходили в 
римо-католицьку церкву, а пізніше ставали православними30. На початку 
ХІХ ст. кількість тих, хто переходив із римо-католицької, іудейської чи 
протестантської церков у православ’я, істотно зросла31. Факт переходу по-
ляка, єврея, лютеранина в православ’я давав їм як моральні, так і мате-
ріальні привілеї, особливо тим, хто володів російською мовою. За перехід 
до християнської віри казначейство навіть практикувало грошову винаго-
роду. Вихрещені євреї з часом змінювали звичаї, втрачали свої етнокуль-
турні риси і самобутність, частково або й повністю асимілювалися в росій-
ському середовищі. Водночас, частина з них приймала римо-католицьку 
віру. Органи російської влади рішуче перешкоджали цьому, робили усе, 
аби іудеї не ставали католиками, а переходили до православ’я. 

Сам факт наповнення російськими військами, цивільними чиновни-
ками та православними місіонерами Правобережної України засвідчує, 
що цим самим повернута на її територію православна церква разом із 
уніатською конфесією перестала бути чинником ідентифікації українців. 
Ще більш помітним цей процес став із наверненням у православ’я римо-
католиків та іудеїв, які, в свою чергу, виступали засобом ідентифікації 
поляків, євреїв чи інших колоністів. Іншими словами, православна церк-
ва в Правобережжі стала втрачати свою українськість, натомість дедалі 
більше набувала російського та поліетнічного характеру.

Отже, наприкінці ХVІІІ – в першій половині ХІХ ст. у Правобережній 
Україні відбулися істотні етнорелігійні трансформації, зумовлені анексі-
єю великого українського регіону Російською імперією та розгортанням 
інкорпораційної політики самодержавства щодо його перетворення в зви-
чайну складову північно-східної метрополії. В горнилі самодержавної ре-
лігійної політики ключову роль у них зайняла повернута і перетворена 
переважно з уніатів в державну структуру православна церква. Її господа-
рями стали російська влада та російське або зрусифіковане українське ду-
ховенство. Другорядне місце в церковній ієрархії посіла римо-католицька 
церква. Однак після Польського повстання вона почала зазнавати зрос-
таючих системних утисків. З позицій центральної та місцевої влади тер-
пимими конфесіями стали іудеї та протестанти. Значна частина уніатів, 
котрі зберегли свою віру, хоч і були поставлені поза законом, проте аж до 
кінця 30-х рр. залишалася важливим чинником, який представляв і само-
віддано захищав духовність та ідентичність українців. 
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A. Filinyuk. Orthodox Church in ethnic-religious transformations in the 
Right-Bank Ukraine at late eighteenth – first half of the nineteenth century. In 
this article an attempt is made to clarify the reasons, trends and characteristics 
of ethnic-religious changes in the Right-Bank Ukraine on the basis of a significant 
number of archival and published documents, and by studying and interpretation of 
scientific literature.

Also it is found out the place of the Orthodox Church in the ethnic religious 
situation since its accession to the Russian Empire in the 1793–1795 to the middle of 
the nineteenth century. 

The author emphasizes what were the factors that influenced the transformation 
of the church and religious life of the region. 
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It is highlighted how the place and role of clergy was influenced by transferring 
them to public funding. 

The position, that the state neutralized the Orthodox Church as a rival for power 
and as a factor of Ukrainian national and political separatism, is justified. 

In the article is noted that with the joining of the Right Bank to the political body 
of the empire, national factor prevailed over religious, though often performed under 
religious cover. 

It is proved that the czarism government took strict control of religious life. All 
religious activities were aimed to neutralize the Polish centralism and Ukrainian 
separatism and possible alliance of ruling class and the peasantry, which was 
observed in society. 

The scientist reproduces the situation in which the Orthodox Church after 
movement to the center of public life and the social and political processes started 
increasingly losing a purely ecclesiastical character and strived for the formation 
of social and cultural space of Russian type and provided essential political and 
economic activities of the czarism religious connotation.
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СТАНОВЛЕННЯ УКРАЇНСЬКОЇ СОЦІАЛ-ДЕМОКРАТИчНОЇ 
СПІЛКИ

О. Федьков. Становлення Української соціал-демократичної спілки. У 
статті характеризується процес становлення Української соціал-демокра-
тичної спілки у січні-серпні 1905 р.: створення центрального керівного органу 
та місцевих партійних організацій, розгортання видавничої та агітаційно-
про па гандистської роботи. З’ясовується статус Спілки у складі РСДРП. 
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А. Федьков. Становление Украинской социал-демократического союза. 
В статье характеризуется процесс становления Украинской социал-демокра-
тического союза в январе-августе 1905 г.: создание центрального руководяще-
го органа и местных партийных организаций, развертывание издательской и 
агитационно-пропагандистской работы. Выясняется статус Союза в составе 
РСДРП.

Ключевые слова: Украинская социал-демократический союз, издательс-
кая деятельность, агитация, конференция, крестьяне и сельскохозяйственные 
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